

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.840

Suscripción: Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Pago Portugal 5,00
anticipado. República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 29 DE ENERO DE 1919

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas 0,35
Remitidos, comunicados y escuelas a precios convencionales

GRIPPE, BRONCONEURMONIAS

Los que las hayan padecido deben tomar las Aguas de Caldeas de Tuy (Provincia de Pontevedra).
FORTIFICANTES DEL APARATO RESPIRATORIO
Informes y prospectos: Manuel Oliver, Alcalá, 97.—MADRID.
Venta de Botellas: ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO.
Temporada oficial: De 1.º de Julio a 30 de Septiembre.

LA CASA RUEDA

En la sección de ropa blanca es la que más novedades presenta.
Sedería, Lanería y Pañería con las últimas creaciones.
CASA FUNDADA EN 1840
SANTA CLARA NÚMERO 23.

ACADEMIA PRADA

Preparación para Carreras Militares.
Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO
DIRECTOR: Don Adolfo Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.
Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.
Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios: alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Los estudios son a presencia del Director.
Para más detalles; pidanse informes y Reglamentos.

¿Por qué le conviene a usted comprar sus trajes en la casa de Cuesta?

— Por siete razones —
PORQUE con ello economizará usted dinero.
PORQUE con ello conseguirá usted vestir elegante.
PORQUE sus géneros son de un resultado excelente.
PORQUE sus géneros son de un colorido inalterable.
PORQUE presenta las últimas novedades en paños.
PORQUE no tiene rival en precios, gusto y calidades.
PORQUE posee una hermosa colección desde seis a noventa pesetas el corte completo.
CORTES DE GABAN DESDE DOCE PESETAS
Luis de la Cuesta. Santa Clara número 12.

SABAÑONES

no ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 1. Precio 1 peseta.
Sabañones ulcerados, desaparecen con el Linimento García número 2. Precio 1 peseta.
De venta en la Farmacia y Droguerías de GARCIA CAPELO

Gran Vivero de vides americanas EN ZAMORA

El viticultor de esta capital Juan Gato (Plaza Mayor 1) pone en conocimiento del público, que desde esta fecha tienen a la venta gran número de plantas americanas injertadas sobre patrones Aramón 1 y 9 y Ruprestia Lot y Murriñedo de infinidad de variedades y barbados sin injertar, cuyas plantas están inspeccionadas por el competensísimo señor Ingeniero del servicio agrónomo de esta capital.
El vivero se halla en esta capital en el Arrabal de Olivares, y puede ser visitado por cuantas personas lo deseen.
Se darán cuantas explicaciones sean precisas y sin gastos de ninguna clase; el dueño del vivero visitará gustoso las tierras donde hayan de hacerse plantaciones, si para ello fuese avisado.
Analizará las tierras y facilitará la variedad o variedades apropiadas a cada terreno, garantizando la autenticidad y sus resultados.
Para informes y pedidos, Juan Gato, Plaza Mayor número 1, y en el vivero, Arrabal de Olivares (Zamora)

Desde mi rincón.

Para el mármol o el bronce

«Para la empresa que los nuevos tiempos exigen, todas las medidas de la edad anterior son pequeñas».
«El mundo en ninguna parte volverá a ser lo que fué; y aún no es lo que será».
«Hay que abrir de par en par las puertas del espíritu a los vientos del futuro».
Ved ahí unos pensamientos que no tienen desperdicio. De todo lo más grande hay en ellos: valentía, belleza, verdad.
Parecen palabras de Pi y Margall, de Azárate, de Costa, de cualquiera de los hombres-cumbres que han sentido en toda su intensidad el problema español y han sabido traducirlo al lenguaje popular con la magia inimitable de su verbo.
Mas no os asustéis, espíritus tímidos, almas de merengue: no os asustéis creyendo que ellas sean la bandera izada por algún revolucionario encanallado y bolcheviki.
Llabios augustos las han pronunciado, corazón noble las ha sentido.
¿Cómo debieron resonar de majestuosas en el recinto severo del salón del trono! ¡Qué efecto tan desconcertante debieron producir en el ánimo de más de uno, si supo escucharlas con la atención que merecen!
«Todas las medidas de la edad anterior son pequeñas». ¡Cuántas ilusiones, cuantas esperanzas derrumbadas en un momento!
Nunca con más oportunidad, con mejor tino, ni en tan propicia ocasión pudieron ser pronunciadas.
Allí los gobernantes, los senadores, los diputados, los altos palatinos, la élite... es decir, los responsables, en primer término, del desastre presente español. Y un hombre, un joven que se yergue con arrogancia por encima de todo y de todos y les lanza con el denuesto de su juventud las apocalípticas frases: «Todas las medidas de la edad anterior son pequeñas»...
Políticos de oficio, camarileros de la dignidad nacional, mercaderes del patriotismo, caciques de toda laya y condición, ¿no habéis sentido rubor y misero, ¿no habéis corrido a ocultaros en vuestros escondrijos después de la afrenta y el tra-

lazo con que os ha cruzado el rostro la mano soberana?
«El mundo en ninguna parte volverá a ser lo que fué». ¿Lo oís? ¿Lo entendéis bien?
Cien veces, mil veces, millones de veces se os ha gritado lo mismo desde abajo; pero vosotros, encastillados en vuestra soberbia, en vuestra ambición o en vuestro orgullo, tapabais los oídos a la verdad. Ahora la voz sale de lo alto, el grito procede de la cumbre y os ha de aturdir con sus ecos. ¡Tendréis que oírlo, forzosamente tendréis que escucharlo!
¿Cómo habéis dejado de maltratar a esta pobre Patria cuando el mismo Rey, a quien no pueden llegar la mayoría de los clamores y de las necesidades populares, os apostrofa: «El mundo en ninguna parte volverá a ser lo que fué; y aún no es lo que será».
Aún no es lo que será. De manera que no tenéis por qué hacer aspavientos de hipócrita ante los vientos renovadores que soplan. Lo que está en vuestra mano es encauzar ese movimiento, prestarle vuestro calor y vuestro apoyo; lo contrario será cobardía, temeridad, torpezza peligrosa.
«Hay que abrir de par en par las puertas del espíritu a los vientos del futuro». Así, de par en par, no a medias, para que penetren y oxigenen lo que hoy está lleno de miasmas y hediondeces.
Cerrar obstinadamente esas puertas, equivale a morir irremediablemente por asfixia.
Esos vientos del futuro, esas auras, cuyas caricias y ase perciben, han de barrer todo lo podrido, todo lo dañado, todo lo injusto, todo lo perjudicial y sobre la superficie limpia y pura que dejen cimentaremos el porvenir glorioso de España, de una España más industrial, más mercantil, más agrícola, más culta, más justa, donde los hombres todos, nacidos de sus entrañas, tengan derecho a los cariños y bienes de la madre.
Españoles: no olvidemos las palabras pronunciadas por S. M. en el día de su santo.
¡Viva España!
VALENTIN FERRERO.

Menudencias

¡Que horror...!

«Arde Portugal en luchas intestinas: Los dos bandos que al bello país vecino pretenden hacer guñapos, se pelean como fieras, se destrozan sin descanso. Hay una danza espantosa d'hommes e pes de caballos... Allí todo está revuelto; todo está allí trastornado: Os avives pelos mares navegan con andar rápido, y o feiros «barcos de guerra» voan pelos aires raudos. Corre la sangre a torrentes; corre Paiva, más que un gamo, en busca de la frontera, porque en el juego empezado pintaron el triunfo espadas y sin triunfo le dejaron; y hoy el hombre, con sus huestes, deja el país más que a paso; pues de todo, hasta de Ayres se encuentran los pobres faltos. Por un reiçuanta desgracia. ¡Cuántos horribles estagos...! ¡Cuántos lusos sin meninas, cuantas meninas sin amos...! Porque es tan grande el encono de azules y colorados, que, según leo, en Viana a San Antón apresaron: En la cárcel de Lisboa, Homei Crhisto está encerrado... ¡Y que más...! Si me aseguran que han dado muerte a dos Santos...!»
EMILIO MATO
Cura el estómago e intestinos. el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

UNA CARTA RECTIFICACION

Querido amigo Luis: Envío al señor director de un diario de la mañana las adjuntas líneas, que te ruego publiques en tu periódico, ya que ellas sirven para deshacer un error de información que me interesa mucho aclarar.
Agradecido te envía un saludo tu buen amigo,
A. MARIN.
Señor Director: Distinguido señor: Permítame dos líneas de aclaración a la gaceta que con el título «Una subvención» publica en el número de ayer.
Gracias mil de su a. a.,
A. Marin.
No han sido mis gestiones las que trajeron a Zamora las pesetas concedidas para enseñanza por el señor López Monis. Han sido los esfuerzos realizados por el infatigable representante en Cortes de la capital señor Rodríguez Cid; yo no hice otra cosa sino acompañarle en su peregrinación para conseguirlos. El y solo él con su influencia, con su trabajo y con su interés las alcanzó; a mi me encomendó su distribución; así se lo manifestó a quienes las recibieron, por eso me ha sorprendido mucho el suelto de su periódico solo explicable por una mala interpretación. A cada uno lo suyo y en esta ocasión tan solo al señor Rodríguez Cid hay que agradecerle esta merced que consiguió para nuestra Zamora, juntamente con el señor López Monis que fué quien la otorgó.
Repito a usted las más expresivas

gracias y es su afectísimo amigo seguro servidor q. e. s. m.
A. Marin.
Hoy 28 2 919.
Incorporación de reclutas a Africa.
Se ha dispuesto que la incorporación de reclutas destinados a los Cuerpos de las guarniciones de Africa a que hace referencia el artículo 11 de la Real orden circular de 14 del actual, se efectúe con arreglo a las instrucciones siguientes:
El embarco de los que marchen a Melilla y Ceuta se verificará en los puertos, días del mes de Febrero próximo y vapores de la Compañía Transmediterránea que se detallan a continuación.
Para Melilla embarcarán 550 reclutas de la cuarta región el día 8 en

Barcelona; 450 de las cajas de la zona de Valencia, Albacete y Alcoy, y 500 de la quinta región, en Valencia el día 9; 450 de las cajas de las zonas de Almería, Murcia, Alicante y Orihuela, en Almería el día 9; 600 de la segunda, en Málaga el 13, y 600 el 15; 480 de la séptima, en Almería el 16; 530 de la sexta, en Málaga el 18; y los restantes de la sexta; y 870 de la octava el 20 y el 22 en Málaga.
Para Ceuta 750 reclutas de la cuarta región, el 8 en Barcelona; 1.200 de la segunda, el 8 y el 9 en Algeciras; 1.220 de la primera, el 9 y el 10 en Algeciras; 250 de las cajas de Almería, Huércal-Overa, Murcia y Lorca, el 11 en Algeciras; 950 de la tercera, el 13 en Valencia; 400 de la quinta, el 11 en Algeciras; 300 de la misma, el 12; los de la sexta, el 12 y el 13; los de la séptima, el 13 y 14, y los de la octava, el 14 y 15, todos estos en Algeciras.

Diario de un espectador.

El estatuto Catalán

Mal cariz van tomando en España los asuntos que afectan al problema autonómico-regionalista.
Los parlamentarios catalanes después de provocar en Barcelona un antipático movimiento antiespañolista, durante el cual se ha insultado y vejado a la patria, han llegado a Madrid para, según propia expresión, imponer en el Parlamento su estatuto.
Cosas tan peregrinas, jamás se escucharon en España en cuya capital han entrado ante la indiferencia general los hombres que se arrastraban a los pies del Trono para alcanzar favores y mercedes que nunca debieron otorgárseles porque iba envuelto en ellos el abandono punible en que quedaban otros pueblos dignos de mejor suerte.
Los mueras a España predigados por los separatistas, han resonado en un eco preñado de odios en todos los ámbitos de la nación, desde donde se han rechazado por un impulso de la dignidad mancillada.
España vive y vivirá pese a los perversos deseos de los egoístas traficantes que quieren arrebatar el manto a la matrona hispana para hacerla girones y enagenarlo al mejor postor, aunque, por fortuna, España reobra y se apresta a recoger dignamente el guante que se le arroja al rostro.
Desde que se planteó el problema hemos protestado de los manejos de los separatistas que escudados en un anhelo de disfrutar la autonomía, trataban de trastornar la vida política y económica española.
No alardeamos de videntes en un asunto que desde sus comienzos estaba más claro que la luz meridiana.
¿Quiéren la autonomía? Pues a conquistarla, y a merecerla y a trabajar por la capacitación de las demás regiones para obtenerla. Y no se trabaja, ni se merece y menos se conquista proclamando los odios que los pueblos ruines anidan contra la madre patria en vivas y en mueras que solo patentan la incultura de los energúmenos que los profieren.
Por tratarse de una maniobra antiespañolista, han salido al campo de batalla los elementos militares que se disponen a recoger, auxiliados por los españoles todos, el honor nacional mancillado y pisoteado en las Ramblas.
España no perderá ni un ápice de su honor y los catalanistas separatistas no impondrán su estatuto aprobado en una Asamblea absurda.
No somos patrioterros ni nos entusiasma el ruidoso chín chín de la Marcha de Cádiz; pero no sabemos por qué prevemos un próximo y desastroso final de la mascarada separatista catalana, a cuyo desastre contribuiremos en la forma que sea necesaria.
Ego.

Retratos castellanos.

Don Claudio Alba.

Hace tiempo que deseoso de divulgar las grandes virtudes personales de los hijos hidalgos de esta mesa castellana, comencé en el HERALDO, y continué más tarde en la prensa vallesolana, la modesta galería por la que han desfilado prestigiosas personas, que por su actividad y amor al terruño de esta Castilla de nuestros amores, merecen siempre y en todos los casos el comentario periodístico que refleja, si quiera ligeramente, el reconocimiento de cuantos vivimos la realidad de la vida, en torno de las pequeñas divagaciones.
No es hoy mi ánimo divulgar el comentario ligero de ningún político que a fuerza de medrar en los engañosos campos de ofrecimientos y vulgaridades, haya escalado los más altos puestos o tenga esperanzas de subir a la meta de sus ambiciones por ser o figurar. No, amable lector.
Yo más bien comento y retrato moralmente, a los buenos y sencillos personajes de corazón grande, de sentimientos profundos, a los que dejan pasar la vida remediando las de aquellos semejantes a quienes la fortuna no les brindó comodidades sino trabajo.
Y tal sucede con el venerable castellano, don Claudio Alba..., prestigioso anciano que tiene la virtud de saber y reconocer que lleva consigo el afecto personal y el respeto de todos, por que para chicos y grandes, ricos y pobres guarda igual-

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 29 (9'30 m.)

LAS CORTES

Final de la sesión del Congreso.-Lectura de dictámenes.-Decisión de los diputados.-El silencio se impone. Pre-tensión de Azpeitia.-Villanueva y Romanones.--El Banco Nacional Agrario.

En los primeros momentos, cuando el señor Cambó inició el debate acerca de la autonomía catalana, produjo gran revuelo en la Cámara popular, pero la efervescencia fué decreciendo a medida que el debate iba perdiendo interés, una vez que imperaron en la sala el patriotismo y la cordura.

Al final de la sesión la Cámara pasó al despacho del Orden del día y la Mesa dió lectura al dictamen redactado por la Comisión correspondiente, acerca de las obligaciones generales del Estado, primer paso de los presupuestos.

Leído el dictamen la Presidencia, puse a discusión el proyecto modificando la tarifa del impuesto sobre sucesiones y bienes de las personas jurídicas.

El diputado de las derechas señor Senantes se resistió a hacer uso de la palabra dado el estado de ánimo que ofrece la Cámara.

El presidente señor Villanueva ante la indecisión del señor Senantes, concedió la palabra a otros diputados que no se encuentran en el salón y otros se niegan a hablar por el mismo motivo.

El diputado señor Azpeitia ruega a la presidencia suspenda el debate.

El presidente don Miguel Villanueva, se niega a acceder a la pretensión del señor Azpeitia y da por aprobada la totalidad del proyecto, modificando la tarifa del impuesto de sucesiones y bienes de las personas jurídicas.

El señor Azpeitia solicita de la presidencia votación nominal, siendo notificada la aprobación del proyecto.

El presidente de la Cámara y el jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, explican los motivos que tiene el Gobierno para insistir en la discusión del proyecto relacionado con los presupuestos, pero accedió a aplazarla hasta mañana (hoy) que también se discutirá el proyecto creando el Banco Nacional Agrario.

El diputado señor Estévez pide a la Mesa, aplazé toda discusión.

Así se acuerda y el Presidente de la Cámara anuncia que hoy proseguirá el debate acerca de la autonomía catalana.

Como el diputado señor Estévez observara que el salón se quedaba completamente vacío, renunció a combatir el dictamen creando el Banco Nacional Agrario y se aplaza su discusión para hoy.

Por la comisión le contesta el señor marqués de la Frontera.

Sesión secreta.—Suplicatorio para enjuiciar al diputado por Toro, señor García Morales.-Aprobación de cuentas.

En vista de la desanimación que reina en el hemisiclio del Congreso, el presidente señor Villanueva, suspende el acto público y la Cámara pasa a reunirse en sesión secreta.

Esta fué de brevísima duración y el Congreso se limitó a aprobar el dictamen de la Comisión, concediendo el suplicatorio para enjuiciar al diputado a Cortes por el distrito de Toro, don Manuel García Morales.

También aprobáronse varias cuentas de orden interior.

Reanudada la sesión pública, la presidencia dá por terminado el acto.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid, (29 10'30 m.)

De Barcelona

Gran expectación.-El desarrollo del debate.-La impresión dominante.-Contestando a "La Correspondencia Militar".--Lo que dice "La Veu".--Las adhesiones a la Mancomunidad.

Noticias telefónicas recibidas de Barcelona dan cuenta de que los informes transmitidos relativos a la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso han sido acogidos con gran

espectación y curiosidad, esperándose con extraordinario interés el desarrollo del debate.

No obstante ese interés, se desconfía de que pueda llegarse a encontrar una solución armónica en este asunto.

En los centros políticos barceloneses domina la impresión de que los parlamentarios catalanes regresarán a Barcelona sin haber logrado su objeto, por cuyo motivo se temen y auguran graves acontecimientos.

«La Veu de Catalunya» publicó ayer un artículo comentando los editoriales aparecidos en «La Correspondencia Militar» de Madrid, el domingo y el lunes relativos a la cuestión autonómica.

Asegura «La Veu» que ningún catalán ha insultado a España ni ha injuriado al Ejército.

Todo lo contrario—añade—Ese periódico madrileño ha sido mal informado y esperamos que los elementos militares no se opondrán a las reivindicaciones de Cataluña ni al exterminio de las viejas oligarquías.

La Mancomunidad ha publicado una nota en la que aparecen las adhesiones recibidas por la Asamblea.

Entre las adhesiones figura una de los nacionalistas de Vizcaya en la que entre otras aparece la firma de Sota.

Remedando a Portolés.-Tima-dores detenidos.- Conferencia notable.

Comunican de Palencia que hace varios días se presentaron en el convento de Trapenses de Alar del Río unos sujetos que vestían hábitos tales, los cuales fueron alojados en aquella residencia.

Como desde los primeros momentos su conducta fué irregular, se les sometió a estrecha vigilancia, procediéndose ayer a su detención por haberse comprobado que no eran religiosos sino unos vulgares timadores.

En el Instituto general y Técnico de Palencia pronunció ayer el R. P. Gabriel una notable conferencia que versó a cerca de la «Necesidad de educar a la juventud para una actuación gloriosa en la vida social.»

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado.

La situación en Portugal.

¿Oporto bombardeado?--Lo que dice un viajero.-Ocupación de Chaves por los monárquicos.-Abel Hipólito, derrotado.-Otras noticias.

Desde Vigo comunican que las noticias que transmiten desde Oporto niegan las informaciones relativas al bombardeo de dicha plaza por la escuadra republicana.

Personas llegadas ayer por la tarde dicen que mal podía ser bombardeado Oporto, estando como está la población distante de la costa, aparte de que los buques de guerra portugueses tienen que estar lejos de la plaza para ponerse fuera del alcance de los proyectiles de las baterías emplazadas en la costa.

Los tripulantes de los vapores pesqueros de la matrícula de Vigo, que salen a pescar en aguas portuguesas aseguran que las baterías emplazadas en la costa son muy importantes.

De Tuy comunican que las tropas monárquicas han ocupado Chaves que era el único pueblo del Norte que quedaba en poder de los republicanos.

Afirmase que Abel Hipólito ha sido derrotado en Albergueria, encontrándose cercadas sus tropas.

Todas estas noticias son particulares y no se puede responder de su autenticidad.

SÁNCHEZ ORTIZ

Comentarios políticos

Madrid 29-11 m.

Los liberales y el debate catalanista.-Por acierto de Romanones, la situación mejora.-Los regionalistas derrotados.

Terminada la sesión del Congreso, se animaron los pasillos y menudearon los corros en el salón de conferencias.

El ex ministro liberal don Julio Burell, manifestaba a sus amigos que pensaba intervenir en el debate promovido por el leader del regionalismo, don Francisco Cambó, pero había desistido de acuerdo con el jefe

de los liberales demócratas don Manuel García Prieto, quien afirma que el jefe del Gobierno señor conde de Romanones, había estado acertadísimo al reflejar el criterio y la actitud de las fuerzas gubernamentales.

Por este motivo, tampoco interviene en el debate el ex ministro conservador don Juan La Cierva y el ex ministro de Hacienda don Santiago Alba.

Cree el señor Burell, que hará lo propio don Rafael Casset, quien ha reconocido, que don Alvaro, en realidad, al hablar sólo aludió correctamente al jefe del partido conservador don Eduardo Dato.

En los círculos políticos se decía anoche que apesar de los esfuerzos que realizan los diputados regionalistas para borrar los malos efectos que produjo el debate de ayer, no lo consiguieron y todo hace creer, salvo alguna cosa imprevista, que Romanones, con el apoyo de los diputados y senadores de la mayoría, apruebe inmediatamente los presupuestos que han de entrar en vigor en el mes de Abril.

El gobierno que preside don Alvaro, está decidido a impedir que sigan los disturbios en la capital de Barcelona.

En la Casa del Pueblo.-Acuerdos de los obreros del ramo de construcción.

En la Casa del Pueblo de esta Corte, se reunieron anoche las Juntas Directivas de los gremios del ramo de construcción.

A los congregados se les dió cuenta de las gestiones que la Unión general de Trabajadores había realizado cerca del Gobierno, al objeto de fomentar las obras públicas y dar ocupación al trabajador parado.

Hubo larga discusión y las Juntas acordaron eficiar al Gobierno, concediéndole breves días de plazo, para que remedie la crisis de trabajo que se deja sentir en España, pues de lo contrario exteriorizarán la protesta de manera enérgica.

De Portugal

Nota de la legación en Madrid.-Tropas monárquicas derrotadas.-Entrega de armas. Tranquilidad en Lisboa.-La República restaurada.

En la Legación de Portugal en Madrid, han facilitado una nota oficial, diciendo, que el movimiento monárquico en Lisboa había terminado, con la completa victoria de los republicanos.

Los revoltosos que habían abandonado las alturas de Mousante, han caído en poder de las tropas leales.

Los voluntarios civiles fieles al Gobierno, han entregado las armas.

El orden en Lisboa es completo. Continúa la concentración de reservistas monárquicos en el norte de Portugal.

En Braganza y Vicens ha sido instaurada la República, con gran júbilo de aquellos vecinos.

SÁNCHEZ ORTIZ

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Madrid, 29 (9 m.)

Extranjero.

¿Vive Rosa Luxemburgo?

Informaciones recibidas de Berna aseguran que la revolucionaria alemana Rosa Luxemburgo no ha sido asesinada.

Afirmase que Rosa está oculta en la casa de unos amigos esperando la ocasión de poder trasladarse a Stokholm.

Lenine y los burgueses.

De la misma procedencia que el anterior se recibe un despacho comunicando que Lenine abriga el propósito de recuperar Nerva y asesinar seguidamente a todos los burgueses.

La hija de Wilson.

A Bruselas llegó ayer la hija del presidente de los Estados Unidos mister Wilson dispensándose un recibimiento cariñoso.

Cómo fué muerta la familia imperial rusa.-Interesante relato.-Lo que dice "L'Echo de París"

Telegrafian de la capital de la República francesa que L'Echo de París publica un aterrador relato de los últimos instantes de la vida de la familia imperial rusa.

Afirmase que la noche del día 16 de junio el Gobierno de los soviets es-

ra soportar las inclemencias sociales.

En Salamanca todos conocemos al señor Alba. El no precisa conocerlos para igualarse con todos, cuando todos aunamos nuestro esfuerzo en pro de algo que sea benéfico para su pueblo.

El venerable don Claudio, goza de todos los respetos, y a sus infinitas bondades rendimos culto los salmantinos.

Bien sé que dada su gran modestia estas líneas de la heja volander han de herirle, mas también han de proporcionarle íntima satisfacción al ver en letras de molde, que corren como la loca fantasía, como piensa de él, un sencillo ciudadano, a quien no conoce, ni sabe que existe.

Su venerable figura tiene una cierta poesía que cautiva a todos.

Cuando veais por las calles de esta ciudad histórica, un anciano de aspecto modesto, más bien alto que bajo, con poblada barba donde ondean escasos estrios de blancos copos, preludio de ancianidad, y que al par que os quiere dejar la derecha os anuncia con su rostro, una ligera inclinación de cabeza, que lleva consigo un atento saludo, a sus semejantes, ese es don Claudio Alba, el correcto caballero que nunca logrará pretendiéndolo siempre, ir por la izquierda de la acera, porque el afecto de sus convecinos es tan palpable, que su encuentro es el saludo al que pone el venerable anciano, fina contera con estas palabras: «Muchas gracias, caballero.»

Bien sé pues, para los suyos y ajenos, las enseñanzas sociales que se desprenden de esa vida modelo del anciano prototipo de la cortesía y del amor a todos que inspira estas líneas.

FEDERICO C. ALAGUERO.

EL DEBATE POLITICO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL).

Cambó y Romanones.

Madrid 28.

La sesión del Congreso comenzó con bastante animación y con algunos ruegos que no lograron interesar a la cámara, inquieta en espera del debate anunciado.

Comenzó éste poco después de las cuatro con un discurso del señor Cambó, en que nuevamente planteó el problema de la autonomía catalana, afirmando que la voluntad que Cataluña desea es la contenida en el Estatuto aprobado en la Asamblea del 26. Sobre sus palabras cabe discusión. Sobre su fondo, sobre su esencia, la voluntad de Cataluña es decidida e inquebrantable, de tal modo, que ruega al Gobierno que, como última prueba, le someta a un plebiscito. Negó que en el movimiento haya nada de separatista, asegurando que los que tal crean, creen también que hoy ya está Cataluña espiritualmente separada de España. Estas palabras produjeron grandes murmullos y protestas.

Al levantarse el jefe del Gobierno, se produjo un gran movimiento de expectación. El conde de Romanones, después de recordar en tono de censura la retirada de los catalanes, afirmó que el problema no puede ser de partido, sino nacional, a lo que se debió el nombramiento de la Comisión extraparlamentaria. Elogió el trabajo patriótico realizado por ésta. Reconoció la urgencia del problema y afirmó la decisión del Gobierno de conceder la autonomía sin más limitaciones que la soberanía del Estado. En el proyecto de esa Comisión se da satisfacción plena a las aspiraciones de Cataluña. Afirmó que sólo el Parlamento puede hacer esas concesiones a Cataluña. Reprochó al señor Cambó el tono conminatorio empleado en su discurso, y afirmó la decisión firme del Gobierno de conceder la autonomía, pero por medio de las Cortes, con el Rey, buscando para ello, con toda lealtad, una fórmula de armonía que lleve la paz a Barcelona. La situación de esta ciudad debe terminar. El Gobierno tiene la conciencia de no haber hecho nada para traer esa situación; por eso mismo está decidido, dentro de la ley, a ser inexorable para que finalice ese estado de cosas. Aseguró que el Gobierno simultaneará la discusión del proyecto de autonomía con el de presupuestos.

El discurso del conde de Romanones, verdaderamente elocuente, elevado y patriótico, fué coreado constantemente por la aprobación explícita de la Cámara casi unánime y coronado al final por una gran salva de aplausos.

Después de rectificar brevemente ambos oradores, hizo uso de la palabra el señor Dato para fijar el criterio de los conservadores.

El señor Dato negó que éstos sean enemigos de la autonomía; recordó a este efecto sus antecedentes, y afirmó que en su mayor parte votarán el proyecto de la Comisión extraparlamentaria. Respecto al orden de la discusión se someterá a lo que disponga el presidente de la Cámara. Respecto al estatuto, se muestra con-

forme con gran parte de sus extremos. Los demás podrán discutirse y llegar al acuerdo, que para eso está el Parlamento.

Después habló el señor Pedregal para defender la teoría de los reformistas, de la necesidad de Cortes constituyentes para resolver este y los demás problemas de España.

Al retirarme de la tribuna, se discutía el dictamen de la Comisión de Hacienda, sobre el proyecto de sucesiones.

La Cámara muy desanimada.

SÁNCHEZ ORTIZ.

D. Saturnino Santos,

Como verán nuestros lectores en la sección telefónica de última hora, le ha sido concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica, a nuestro entrañable amigo y paisano don Saturnino Santos y Ruiz-Zorrilla, exdiputado a Cortes por Toro-Fuentesauca, actual gobernador civil de Asturias.

Mucho nos satisface esta distinción de que es objeto el señor Santos y Ruiz-Zorrilla cuyos relevantes servicios prestados a la Patria no han pasado desapercibidos para el Gobierno.

Felicítamos sinceramente a nuestro amigo y paisano por haber merecido condecoración tan distinguida como es la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Diputación provincial.

LA SESION DE AYER

Ayertarde en el salón de actos del palacio provincial se reunió la Diputación bajo la presidencia de don Ildefonso Gutiérrez y asistencia de los señores Alonso Redol, González Núñez, Gutiérrez Lorenzo, Cadenas, Ladrón de Cegama, Ruiz del Arbol, Santiago, Alvarez, Prieto y Avedillo.

Abierta la sesión y en el capítulo de ruegos y preguntas el señor González manifestó que no podía pasar inadvertido un asunto que afectaba a la dignidad de la Corporación de Zamora y a la de Castilla.

Referíase al mitin celebrado el día 26 en Nuevo Teatro, donde el orador señor Ramos se permitió hacer la siguiente frase: «No somos de los que en Burgos han hecho sonrojar de ira y de vergüenza a las estatuas de Fernán González y de Lain Calvo.»

Contra dicha frase, atentatoria a la dignidad de las Diputaciones castellanas, reunidas en Burgos, decía el señor González, pido que conste en acta mi más enérgica protesta, aparte de que supone un desconocimiento total en el señor Ramos de lo que en Burgos se trató, puesto que el objeto principal de la asamblea de Diputaciones fué la afirmación de España grande y única, no teniendo por qué sonrojarse de ello las estatuas de Fernán González y Lain Calvo.

Sonrojo justificado—añadió—causaría a la estatua de Viriato, que cerca del Teatro se levanta, al oír hablar al señor Ramos y como él a todos los oradores del mitin, cuando enviaban un abrazo a los catalanes que, en las Ramblas de Barcelona cantan «Los Segadores», canto que refleja la venganza y odio a Castilla y gritan: ¡Viva Cataluña libre!

El señor Núñez previa manifestación de afecto ilimitado al señor Ramos compañero suyo en la campaña iniciada por el Bloque, nombre que se dió en Benavente a la asociación constituida para luchar contra el caciquismo, manifestó que si no hay error de imprenta en las manifestaciones que El Correo de Zamora atribuye al señor Ramos y efectivamente son suyas las frases de que acaba de dar lectura el señor González, de haber estado presente en el mitin las hubiera rechazado, así como el grito de Cataluña libre, faltas imperdonables en el señor Ramos, por cuyos motivos se adhiere a la protesta y sin extenderse en otro género de consideraciones por estar ausente el señor Ramos.

El señor Cadenas dijo que no tenía noticia de lo que en el mitin se había hablado que pudiera resultar molesto para los que tomaron con entusiasmo parte en lo que fué convulsión producida por un hondo sentimiento nacional pero después de eir a su compañero el señor González, expresaba una viva protesta contra el que de ese modo escarnecía en un mitin lo que era unidad patria y la mejor prueba se encontraba en que esa opinión era contraria a la común de las representaciones de las Diputaciones castellanas que fué acogida en Madrid por todos los diputados a Cortes y senadores de Castilla distinguiéndose entre los mismos, mauristas tan caracterizados como Andrade que nos acompañó desde Burgos, conde de Gamazo, Martín Fernández y otros que no recuerda y contraria asimismo a la manifestación que se celebró en Madrid, que todos han de tener tanto acierto por lo menos como el orador a que se refería su compañero señor González que con sus frases nefastas hiere los sentimientos de la región y de España.

El señor Gutiérrez (don Eduardo) se adhiere así mismo a la protesta y lo propio hacen los demás diputados presentes por entender injustificadas las frases del señor Ramos, para las Diputaciones de Castilla, que nos las mueve otro impulso que la defensa de la unidad de la Patria, amenazada de disgregación por las incomprensibles exigencias de los catalanistas y pide el mejoramiento de los pueblos, concediéndoles la autonomía municipal para que los Ayuntamientos dentro de la misma, puedan llenar cumplidamente los deberes que les impone la ley municipal y su acción se traduzca en la mayor prosperidad de España.

Seguidamente se dió cuenta de la memoria redactada por la Comisión que asistió a la Asamblea de Burgos y gestiones realizadas en Madrid con los jefes de minoría que se encuentran en su totalidad identificados con las orientaciones propuestas por las Diputaciones castellanas.

La Corporación acordó por unanimidad consignar haber visto con agrado los trabajos de las Diputaciones castellanas.

Se aprobó la distribución de fondos para Febrero importante 124.121 pesetas 93 céntimos.

Después de alguna discusión, la Corporación acordó, en vista de la imposibilidad de confeccionar un nuevo presupuesto por prohibirlo el R. D. transitorio de 23 de Diciembre último, por haber expirado el plazo que señala la soberana disposición, se haga en su día uno extraordinario en la forma que determina el artículo 112 de la ley provincial.

Pasó a informe de la Comisión de pensiones y jubilaciones la instancia de la señora viuda del cajista don Francisco Alonso Arés, pidiendo viudedad.

También pasaron a la de Hacienda las instancias enviadas por el ministro de la Gobernación y presentadas por el maestro de la prisión provincial don Arturo Turrueolo, pidiendo aumento de consignación para el alquiler de la casa y otra de los presidentes y vocales de la Asociación provincial de Zamora, solicitando se consignen en presupuesto las cantidades necesarias para el abono del aumento gradual.

Para hoy estaba también convocada la Diputación pero no se reunió por falta de número de señores diputados.

NOTICIAS

Los señores diputados que ayer asistieron a la sesión, acordaron, en vista de no poder distraer fondos del erario provincial, abrir una suscripción particular y ayudar en parte a sufragar los gastos a Madrid de donña Constantina Lera y sus dos hijos moridos por un perro.

También contribuyeron a la suscripción algunos funcionarios, haciendo una recaudación total de 57 pesetas.

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION DEFUNCIONES

Paula Pardo Iruas, de 53 años.

La Delegación de Hacienda, ha señalado los siguientes días del mes próximo para pagar haberes:

- 1.º Jefes, oficiales y jubilados.
- 2.º Montepío militar.
- 3.º Tropa.
- 4.º Montepío civil y minas.
- 5.º Montepío civil y minas.
- 6.º Todas las nóminas.

Se han circulado las órdenes para ser llevado al penal de Burgos Daniel Agustín Posada Velasco, sentenciado por el Tribunal de esta Audiencia a cuatro años, ocho meses y dos días de presidio correccional, por dos delitos de hurto.

Conducidos por la benemérita hoy han salido para Ledesma los gitanos Avelino Moya, Alejandro Escudero, Joaquín Burrell y Vicente Ronora.

Nos dicen de Frieria de Valverde, que en su domicilio ha aparecido muerta la vecina Joaquina García González.

El fallecimiento fué casual.

Nuestro buen amigo don Alfonso Marín, ha nombrado alcaldes de barrio del 1.º y 4.º distrito, a don Gregorio Manso Buraya y don Pablo Camino, respectivamente, y relevados en dichos cargos a don Oliverio Gamayo y don Andrés Blanco Manteca.

En el Juzgado de Zamora, se sigue sumario por hurto de bacillos propiedad de los vecinos de El Perdigon José Carrascal y Lorenzo Miguel.

Para responder de un delito de contrabando de pan ayer ingresó en la cárcel María Ramos García, de Trabazos.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda:

PESETAS

Salustiano Santos, 6.000



Lampara Wotan

De venta: en los comercios del ramo.

TINTAS PARA ESCRIBIR
AZUL NEGRA
FIJA CALAMITA :: ZAMORA

pantado por la ofensiva de los tchecoslavos, que avanzaban sobre Ekaterinburgo, ordenó la ejecución del te rible y eluznante crimen.

Los asesinos sorprendieron a los Czars rezando.

El czarewicz sollozaba arrodillado y las grandes duquesas lloraban abrazadas.

Entonces Yusrvski, presidente de la comisión extraordinaria que había penetrado en la habitación interrogó con acento irónico:

—¿Rezáis? Tanto mejor. Señal de que estáis preparándoos.

—Sí—contestó el czar Nicolás sin emoción aparente, mientras su hijo caía desvanecido.

El emperador se dirigió hacia la puerta con paso firme, seguido de la emperatriz que hizo la señal de la cruz.

Las grandes duquesas como estaban incapaces para dar un paso fueron arrastradas por las escaleras en medio de imprecaciones y repugnantes blasfemias.

Otros soldados se apoderaron de los príncipes, de un general, de la emperatriz y del doctor Botkine conduciéndolos a empujones.

El czar al verles le preguntó compasivo:

—¿También vosotros? Todos fueron llevados a una cueva innumera a umbrados con antorchas donde fueron maltratados cruelmente.

Los colocaron en fila y sin previa voz de fuego hicieron sobre ellos una descarga de pistolas a bocajarro en los ojos y en las sienes de los detenidos.

Los primeros que perecieron, fueron la emperatriz y sus hijos, siguiéndoles el czar y su pequeña corte.

La guardia se ensañó en sus víctimas, acribillándelas con las bayonetas.

La gran duquesa Tetines, recibió más de quince balazos y la aplastaron la cabeza a culatazos.

Por último rociaron con petróleo todos los cadáveres y les prendieron fuego.

Sánchez Ortiz.

Madrid 29 (11.30 m.)

DE ESPAÑA

Temporal en Bilbao.—Conflicto obrero.

Telegrafían anoche de Bilbao, haberse desencadenado furioso temporal de agua y viento sobre aquella población, estando la ría y el mar imponentes.

Muchos barcos han entrado en el puerto de arribada forzosa y otros han tenido que reforzar las amarras.

Las lanchas pesqueras no han podido salir a sus tareas por impedirlo el temporal que es una verdadera galerna.

Según informes de las autoridades sigue en el mismo estado la huelga obrera ferroviaria de la línea La Robla.

El tifus exantemático en Cartagena.

Participan de Cartagena que la epidemia del tifus exantemático sigue estacionada, habiendo ocasionado ayer ocho nuevas invasiones y dos defunciones.

De los pueblos se reciben noticias alarmantes.

En una localidad de escaso vecindario pasan de treinta las defunciones.

Llámase el pueblo Loma del Algar, y las autoridades han enviado médicos y material sanitario.

Los tranviarios de Valencia.

De Valencia comunicaron anoche, que continúa sin resolver la huelga de obreros tranviarios.

Ayer ni por mañana ni tarde circuló ningún carruaje.

En la Casa del Pueblo se reunieron los obreros huelguistas, acordando pedir como ultimatum el 50 por 100 de aumento en los jornales y el 25 por 100 para el personal del movimiento, mas la jornada de ocho horas de trabajo.

Ecos sevillanos.

Comunican de Sevilla que anoche circularon rumores de que algunos elementos, tenían preparada la huelga general.

Las autoridades desmintieron esos rumores. No obstante tomaron algunas precauciones.

Los carteros declarados ayer en huelga estuvieron en el muelle trabajando con los descargadores para que secundaran el paro.

Seguidamente se encaminaron al mercado de la Encarnación, coaccionando a los descargadores de hortaliza, haciéndoles abandonar el trabajo.

Los carreros del matadero de cerdos negáronse a trabajar por solidaridad.

El alcalde estuvo en el matadero, ofreciendo carros y personal para el traslado de las carnes.

Ayer solamente se degollaron siete cabezas de ganado porcino.

El paro de los carreros obedece a la negativa del delegado de la autoridad de proseguir una reunión del gremio donde discutieron Zapatero y Enrique Delgado.

Los huelguistas piden el auxilio de sus compañeros.

Motín contra un sacerdote.

De Castellón de la Plana telegrafían, que en Lora estalló anoche un motín contra el cura párroco del pueblo, que ha cambiado los ladrillos del Calvario, que eran de inapreciable valor artístico.

Enterado de este hecho parte del vecindario, se manifestó anoche en tonos levantiscos y cuando el sacerdote regresaba con varios políticos de cumplimentar al obispo de Tortosa le insultaron teniendo que refugiarse en la fábrica del diputado provincial don Cristóbal Caíta.

La benemérita, impotente para reprimir el alboroto, se vió obligada a solicitar por telégrafo el auxilio de la del puesto de Puerta Lucena la que acudió prontamente.

La guardia civil guarda la casa del cura párroco.

Sánchez Ortiz.

ULTIMA HORA

A alcance telefónico

VARIAS NOTICIAS

Le ha sido concedida la Gran Cruz de Isabel la Católica al actual gobernador civil de Asturias don Saturnino Santos Ruiz-Zorri la.

En Palacio se ha celebrado hoy por la mañana la recepción del ministro plenipotenciario de Panamá don Antonio Burgos.

El acto revistió la solemnidad acostumbrada, asistiendo el conde de Romanones como ministro de Estado.

Conversando con los reporters ha dicho el jefe del Gobierno que en Barcelona reinaba tranquilidad absoluta.

Desmintió don Alvaro que se hubiera declarado el estado de guerra, manifestando que el deseo del Gobierno era declarar el estado de paz.

Esta tarde el jefe del Gobierno asistirá a la sesión del Senado para recoger y contestar unas preguntas que hará el general Aznar respecto al estado de Barcelona.

Después del conde se trasladará al Congreso donde continuará el debate sobre la autonomía.

Hasta la fecha sólo tiene anunciada su intervención Marcelino Domingo.

Se tratará de impulsar la discusión del proyecto de ingresos y de los presupuestos generales.

Una comisión de navieros visitó al ministro de Fomento tratando acerca del abastecimiento de trigo y carbón en lo que se relaciona con los transportes.

El ministro de Hacienda continúa enfermo.

Ha sido nombrado rector de la Universidad de Oviedo el vicerrector de la misma don Jesús Arias Velasco.

Los diputados regionalistas se reunieron esta mañana para cambiar impresiones acerca del debate.

Guárdase reserva absoluta respecto a los acuerdos adoptados, suponiéndose que no extremarán las medidas si el Gobierno se decide a dar preferencia a la discusión del estatuto aprobado por la Asamblea celebrada el 26 en Barcelona.

Ha sido nombrado inspector general de Instrucción Pública el exdiputado acoertes y exgobernador civil de Barcelona, don Francisco Manzano.

DE PORTUGAL

Lo que dice el Presidente del Consejo.

Informan de Lisboa, que el jefe del nuevo Gobierno portugués don

José Relvas ministro que fué de Portugal en Madrid, ha hecho importantes declaraciones a un periodista.

El señor Relvas ha manifestado que la misión del nuevo Gobierno, en el que hay ministros de las diversas fracciones republicanas, es la de defender la República, sostener el régimen republicano y llevar la tranquilidad a los espíritus.

Estoy interesado en conseguir que la República sea una para todos y recíprocamente que todos seamos unos para la República.

Llevarase a efecto la reforma de la Constitución y procuraremos restablecer el orden y la actividad nacionales.

La primera medida que adopte este Gobierno, será la supresión de la previa censura para la Prensa.

Respecto a la política internacional, ha declarado Relvas que será acentuada y decididamente aliadófila.

Sánchez Ortiz.

Imp. de Enrique Calamita.

Ha llegado a esta población donde permanecerá varios días, el afinador y reparador de pianos Juan de Bernardi.

Los avisos al Hotel Suizo.

DR. HERMINIO E. PINILLA de la clínica del Dr. Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid

SECRETAS, PIEL Y NIÑOS Cura radical de flujos, picores y erupciones. Aplica Sueros-Vacunas, 606, 914 y 1.116.

Horas: de nueve a una del día y de siete a once de la noche. Damas, 25.—ZAMORA.

IMPRESOS para los Presupuestos, Repartimientos, Rústica y Urbana, Padrón, Cédulas personales, Matriculas; editados en papel de barba clase superior.

Pedidos, Librería de Vitaliano Barroso, Benavente.

José García Fraga MÉDICO Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Guerros y curtidos. 12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos. NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA. — LUIS SENDIN —

CENTRO DE MODAS - CONCHA HURTADO - MODISTA

Confección de Sombreros, Vestidos, Abrigos, Trajes hechura sastre. Últimas novedades. PRONTITUD ECONOMIA Santa Clara 53 principal, Zamora.

Venta de casas.

Se hace en esta ciudad de las señaladas con los números 30 de la calle de la Cárcaba y 16 de la calle del Puente, en inmejorable estado.

Del precio y condiciones, informará su dueño, que habita en la señalada con el número 16.

Zamoranos: Con gran economía en los precios, se venden árboles frutales injertos de todas las clases y variedades.

Para compras, Dámaso Sánchez (a Maño, Parador de los Momos.

AVISO

El despacho de coches de Ricardo Gómez (Pintas), se ha trasladado a la calle de Santa Clara (frente al Casino), en el cual encontrará su numerosa clientela toda clase de servicios particulares de coches y carros para dentro y fuera de la población.

Esta casa es independiente y nada tiene que ver con las demás del mismo oficio.

Teléfono número 33.

Guerra a los sabañones. ¿Queréis conservar vuestras manos sin sabañones? Usad el SABANOL.

Los padecéis ya, y queréis curaros enseguida sin que vuestros dedos se deformen. Usad inmediatamente el SABANOL.

Es el remedio más seguro para curarlos radicalmente, estén o no ulcerados.

Al notar los primeros síntomas, acudir al momento al SABANOL de López Avente.

Precio: Una peseta frasco.—De venta en la farmacia y droguerías de GARCIA CAPELO

Todas las personas de buen gusto toman café del BAR AMERICA, por su excelente calidad y precio económico.—Se sirven Chocolates, Thes y Bocadoillos.—Vinos y Licores de todas marcas.

Santa Clara 6.—Sanz y Beato.

BAR NOVELTY El mejor situado.—El mejor servido.—El preferido por el público. Planta baja del Nuevo Teatro ZAMORA

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practícanse toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se garantiza la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

CALLOS El que tenga sus pies atormentados por los callos, es hombre perdido; nunca triunfará en los negocios. El UNGUENTO MAGICO es el verdadero remedio contra callos y uanetes, ojos de gallo y toda dureza. Los extirpa en tres días. Pruébelo usted y quedará asombrado. Se vende en todas las farmacias y droguerías; a 1'25 pesetas. Depósito en Zamora: Droguería de Blanco.

Naranjas, Mureianas superiores, las vende Tomás Crespo; mondariñas superiores, a 0,60 céntimos docena; comunes, clase superior, a 30; dos docenas, 55; por 100, a 2,25.

San Pablo número 8.

Se vende una casa en la calle del Aire número 1. Para tratar de precio con don Isidoro Juan, Avenida de Víctor Gallego número 9.

Ama de cría.—Soltera, de 26 años se ofrece para casa de los padres. Informará doña Erundina Calsera en Fuentespreadas.

Hotel Suizo y Restaurant PLAZA DEL MERCADO ZAMORA

HIJO DE VICENTE RUEDA (Casa fundada en 1879).

Mercedería y Paquetaría PRECIOS SIN COMPETENCIA Plaza Mayor 33.

Venta de casa se hace con la señalada con el número 6 de la izquierda de la Carretera de la Estación.

Darán razón, Santa Clara, 65, principal.

Se vende un carro de varas valenciano, seminuevo, con o sin aparejada para una o dos caballerías, de construcción ligera y se da en buenas condiciones. Informará el juez municipal de Villalba de la Lampreana (Zamora).

Se venden la casa número 4 de la calle de la Renova.

Un lagar, bodega, paneras y corral con fachadas a las calles de la Puebla de San Torcuato, Flores de San Torcuato y carretera de la Ronda; entre las puertas de San Torcuato y Santa Clara, con una extensión de unos 500 metros cuadrados.

Para tratar con Angel Junquera, plaza de Santiago, número 4, en Zamora.

Ama de cría.—Soltera, de ventidós años, leche fresca y buenas referencias, se ofrece para casa de los padres. Informarán en la botica de Ventalbo.

Vino superior.—Martín Hernández, cosechero, Traviesa, número 4. Lo vende a seis pesetas el cántaro, respondiendo de los gastos del análisis si no resultase de buena calidad y pureza.

NUEVA SALCHICHERIA

DE APOLINAR PINILLA

Ha quedado abierto al público en el Mercado de Abastos, Cajón número 24, una nueva salchicheria donde se servirá con limpieza, prontitud y esmero exquisitos.

NO CONFUNDIRSE Mercado de Abastos, Cajón número 24.

ESTADISTICA 3.000 pesetas de ingreso.

Oposiciones anunciadas.—Se admiten señoritas.—Sólida preparación por funcionarios del Cuerpo.—Precios módicos.

Diríjanse a Don Gonzalo Fuentes Colegio de San Lucas Evangelista o Viriato 10, segundo, de dos a seis de la tarde.

FOLLETO DE HERALDO DE ZAMORA 63

62 FOLLETO DE HERALDO DE ZAMORA

—Se os ha oído expresaros acerca de él en términos poco mesurados...

—Es posible. Somos de diferente edad y discrepamos en gustos, en opiniones y en creencias. A él le gusta París y la sociedad; yo prefiero la soledad y la caza. Yo permanezco siendo legitimista; él era orleanista y ahora demócrata. Yo estoy persuadido de que sólo el descendiente de nuestros legítimos reyes puede salvar a nuestra patria; él entiende que la República es la salvación de Francia. Pero la diversidad de opiniones políticas no implica aversión personal. Tengo además al señor Boiscoran por un caballero, y se ha de tener en cuenta que durante la guerra cumplió valientemente con su deber, se batió y fué herido.

Cuando el juez hubo tomado nota de las respuestas del Conde, prosiguió:

—No se trata únicamente de dispendios políticos. Vos habéis tenido con el señor Boiscoran algunas diferencias de carácter privado...

—Insignificantes.

—Perdonad, habéis litigado...

—Nuestras propiedades son aldeñas, caballero. Hay entre nosotros un malhadado riachuelo, que

es para sus ribereños motivo eterno de cuestiones.

—No han sido esos los únicos conflictos entre vos y el señor Boiscoran—insistió el juez.—Habéis tenido violentos altercados, que han presenciado numerosos testigos.

—Es cierto—repuso el Conde, que parecía desolado;—hemos cambiado algunas frases... El señor Boiscoran tenía dos malditos perros zarceros, que a menudo se escapaban de su perrera y venían a cazar a mis tierras... No es posible imaginar la caza que destruían...

—Precisamente... Y un día que os encontrásteis al señor Boiscoran le amenazásteis con matarle sus perros...

—Estaba furioso, lo reconozco, pero yo no tenía razón, era mil veces injusto, le amenacé...

—Cierto. El también iba armado, os acorastásteis demasiado, y al oír vuestras amenazas os apuntó con su escopeta... No tratéis de negarlo, pues además de que le vieron varias personas, él mismo me lo refirió.

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Acidulo-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

SU BALNEARIO

Es uno de los mejores de España; Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verín. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verín, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que mas del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carteros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, otitis, otitis de naturaleza escrutulosa toda clase de afecciones herpéticas. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balneoterápica, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, diríjase a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria El Osmado de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Tarabe Bebé"

(NOMBRE REGISTRADO)
INFALE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millares de médicos que le recomiendan y los alijos que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías
AGENTES EXCLUSIVOS:
J. URIACH Y C.ª (S. en C.) BARCELONA

GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo — MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES — Servicio rápido

PRECIOS MUY ECONOMICOS

"IRUN-EDITORIAL"

Muestrario: Enrique Calamita.—Zamora

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones. Informarán en esta Administración.

Repartidores.—Se necesitan en la imprenta donde se edita este diario. Inútil presentarse sin buenas referencias.

BE SOY TODO EL MUNDO LO DICE

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el **KINARSOL BESOY**

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Recetado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

SELLO BESOY Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO "SELLO BESOY".—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebeldé que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmarne alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50 Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—Preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. ¡Todo el mundo lo dice!

Imprenta **Enrique Calamita**

CINTAS para MÁQUINAS de escribir
PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55
Zamora
TELEFONO 34

Gran SASTRERIA DE FEDERICO RODRIGUEZ

En breve ofrecerá su nuevo establecimiento **PLAZA MAYOR, 12**

Con tal motivo gran rebaja de precios; especialmente en gabanes.

Encargos a las doce horas **SAN ANDRES 2**

POUDRE MERVELLEUSE (MARCA REGISTRADA)

Evita las enfermedades de los cerdos

Asegura rápidamente el engorde de los animales.

PRODUCTO HISPANO-AMERICANO (Aliment additionnel pour porcs.)

PREPARADO POR EL DR. GRANADO.—PRECIADOS, 25.—MADRID

Producto indispensable para la cria y cebo de toda clase de ganado, y especialmente del porcino.

Excelente aperitivo. Supremo reconstituyente. Eficaz desinfectante. Salva la vida al ganado. Mejora y aumenta la leche al ganado destinado a esta industria.

GANADEROS: Vuestra riqueza pecuaria está en el empleo del "SUS". Se necesitan vendedores exclusivos en todos los pueblos. Recomendado por todos los veterinarios del mundo.

SU REPRESENTANTE: **F. FERNANDEZ**
RUEGO, NUMERO 30.—ZAMORA

S. A. de Importación y Ventas

Regalado número, 5, VALLADOLID
APARTADO 33—TELEFONO 44.

Chapas de hierro, tuberías, latón en chapas, tubos de alambres y soldaduras.

Crisoles, soldadura autógena.

Sierras para metales, sierras de cinta para madera, aparatos de aserrar.

Máquinas y herramientas, griferías, para agua y vapor, bombas, tubos de goma, correas, palas y carretillos para obras.

Material sanitario, termosifones, calderetas para agua caliente, motores.

Material para calefacciones. —Lubrificantes.

DEPOSITARIOS DE LA CASA

Enrique Martínez Inchausti de Bilbao.

Pedir precios de todos estos artículos de los que tenemos siempre grandes existencias.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, mayharatas. PAPEL CARBONO

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA

Nadie ignoraba en el país la clase de enfermedad que padecía Cocolu, y sabiendo que nada podían hacer por él, le dejaron abandonado a sí mismo sobre un montón de paja húmeda.

Entretanto, se hacían los más extraños comentarios respecto a la declaración del idiota, aunque, haciendo justicia a aquellos campesinos, hemos de decir, que su primer movimiento fué de incredulidad absoluta y favorable en un todo al señor Boiscoran.

Mas los primeros movimientos de la opinión, si son buenos, duran poco, y bastó que uno de los reunidos insinuase: «Y por qué no ha podido ser él?» para que sus palabras fueran el punto de partida de las más atrevidas conjeturas.

Todo el mundo estaba al tanto de las rencillas entre ambos propietarios y sabían que las provocaciones habían salido siempre del Conde.

—¿Por qué—pensaban—el señor Boiscoran, humillado, no ha podido recurrir a este medio de

tratar la inocencia o la culpabilidad del señor Boiscoran.

E inmediatamente, acercándose al lecho del Conde, le dijo:

—¿Queréis explicarme, caballero, cuáles son vuestras relaciones actuales con el señor Boiscoran?

—¿Es posible—exclamó el interrogado con la más viva indignación—que creáis lo que acabáis de oír?

—Yo no creo nada. Tengo la obligación de descubrir la verdad, y la busco.

—El médico os ha advertido del estado mental de Cocolu...

—Caballero, os ruego me contestéis.

El Conde hizo un gesto de cólera y replicó con viveza:

—¡Pues bien!, mis relaciones con el señor Boiscoran no son buenas ni malas; no nos tratamos.

—He oído decir, sin embargo, que no son muy cordiales.

—Repito que no nos tratamos. Yo no abandono a Valpinson. El señor Boiscoran vive en París las tres cuartas partes del año. El no me ha visitado jamás, ni yo he puesto nunca los pies en su casa.

Vapores correos españoles

— DE —

PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA.—CÁDIZ

LINEA DE CUBA

El 18 de Febrero de 1919, aproximadamente, (y salvo contingencias) saldrá del puerto de La Coruña el vapor español

CADIZ

admitiendo pasaje de primera, segunda y tercera clase para Santiago de Cuba y la Habana.

Precio del pasaje en (incluidos impuestos):

En primera.	Ptas. 1.166'25
» segunda.	884'75
» segunda económica.	689'75
» tercera preferente.	603'60
» tercera ordinaria.	346'10

El día fijo de salida se anunciará oportunamente.

La conducción a bordo de los pasajeros de tercera y sus equipajes es por cuenta de la Compañía, siendo conveniente se presenten cuatro días antes a la fecha de la salida definitiva con la cartera de identidad en regla.

Para más informes diríjase a DON NARCISO OBANZA, La Coruña